



## 核心提示

在盤錦市興隆台區曙光街道希望社區，提起孫傳英家庭，熟悉的人都竖起大拇指。在這個大家庭中，四代19口人和諧相處，其樂融融。孫傳英與丈夫吳華遠結婚五十三載，相敬如賓；5個子女知書達禮，愛崗敬業。“家和萬事興”是一家人的人生信條和處事準則。2020年，孫傳英家庭接連獲得遼寧省和盤錦市“最美家庭”榮譽稱號。



## 看！四代19口人這樣傳承好家風

本报记者 刘立松 文并摄

照片多，獎狀多。這是記者走進吳華遠、孫傳英夫婦家後的最初感受。

70多平方米的家中，各個臥室的房門上、儲藏室里的壁櫃上，貼滿了一張張獎狀和榮譽證書。客廳正牆上，“家和萬事興”的刺繡格外醒目，下方見縫插針地貼着不同時代的家庭合影及孩子們小时候的照片。

“這裏面也是獎狀，從上世紀90年代起，孩子和下代人獲得的榮譽，我老伴兒都收藏起來了。”吳華遠指着眼前的幾個盒子和影集說，“听说要採訪，

她都搬出來了。通過獎狀和照片，就能大致了解我們家這些年走過的路。”

“我的這些孩子啊，個個都優秀。你看這三個門上的，都是我大孫女的獎狀，她才上初中。哦，盒子里還有我的呢，1983年評選遼河油田的‘五好家庭’，1991年評選曙光采油廠的‘文明家庭’……”在孫傳英的笑聲里，吳華遠接着話茬兒，“在一起過了50多年，我老伴兒不容易。家庭的榮譽里，她占一大半功劳……”

撫今追昔，兩位老人記憶的閘門緩緩打開。

## “老輩人的言傳身教讓我們一生受益”

“我們現在這個大家庭的和睦，應該說和我們當年成長的大家庭密切相關。我和老伴兒的父母，都是明事理、有眼光的長輩。”吳華遠深有感觸地說。

吳華遠和孫傳英的老家在山東省淄博市高青縣，兩人都是1947年出生，“那時全國就要解放了”。

“我們兩家都是6個兄弟姊妹。印象中特別難忘的是，是上世紀的60年代，缺衣少食。我這個大家庭中，奶奶90多歲了，眼睛不太好，基本就在炕上坐着，梳頭、洗臉、洗腳，全是我媽照顧，在吃的方面，更得先養着老人。”吳華遠說，“全村我奶奶年齡最大，政府照顧她，每個月給3斤細糧。每當開飯時，奶奶總是找各種借口，分給我們一点儿，讓我們吃高粱米和玉米餅子的肚子解饑。”

在飯都吃不飽的年月，吳華遠的哥哥考上了中學。“上学需要錢，大多數人家捨不得啊，可我爸爸硬是咬着牙供他，後來他畢業回村里當上了教師，一生的命運因此得以改變。”吳華遠說。

1966年，勝利油田來村里招工。“是合同工，前提是家里必須有勞動力。當時弟弟妹妹還小，可父母對我說，願意去就去吧，不要有顧慮。”吳華遠說，他就此當上了石油工人，他的人生也和大哥一樣得以

改寫，“家里那麼困難，可父母都沒有阻止我。每每想到這些，我的心中都很感慨，困難的時候，更能感受到父母的愛。老輩人的言傳身教，始終影響着我們，可以说讓我們一生受益。”

“1980年，我從山東來到盤錦遼河油田。因為家里孩子多，公公婆婆很痛快地點頭同意，寧可家里又少了一個勞動力，也讓小姑子跟着過來照顧小孩兒，為我們解決了很大的難題。”孫傳英充滿感激地補充道。

“我的家既複雜，又簡單。”孫傳英說，因為家境窘迫，她出生後就被過繼給了父親的直系亲属，養父母家沒有小孩，她是和大哥一起被過繼過去的，“養父是大隊幹部，對我視如己出，从小就娇生慣養的，一點兒罪也沒受過。”

“其實我媽對自己的兩個父親，感情上是一樣的。”孫傳英的大女兒吳霞，不時因記者聽不清山東口音充當臨時翻譯，她笑着插話，“對於我們來說，就有了兩個姥爺，算是偏得呢。”

“說起我倆的結合，一般人會覺得是個奇聞，50多年前我倆就是‘閃婚’。”吳華遠說。



节日聚餐，一大家子其乐融融。

## “50多年前我倆就是‘閃婚’”

1967年11月，孫傳英、吳華遠在鎮里的民政部門登記，在法律意義上成為了夫妻。

“其實我倆是在1968年5月20日才舉辦了民俗上的婚禮。真正算婚期應該從那一天開始。”對於生命的特殊日子，孫傳英記得清清楚楚。

“媽，你們那個時候就講究520么？”此時兩位老人的儿子吳濤從外面進來，聽到話頭兒好奇地問，引來屋子里笑聲一片。

“說起我倆的結合，一般人會覺得是個奇聞，50多年前我倆就是‘閃婚’。”吳華遠說。

隨着老人的講述，記者聽出了奇在哪里——第一天相亲，第二天領證。

兩個人都是高青縣人，一個在吳家村，一個在方家村，兩個村子相距4公里。“是在我姐家見的第一面，晚上去他家吃的飯。當時還沒通電，點的是煤油燈。”孫傳英說，媒人就是她的親大姐，孫傳英拖大帶小來到盤錦與愛人團聚，整整12年時間。這期間，5

個孩子相繼出生，“我一個都沒在跟前守候，那些年真是難為我老伴兒了。”吳華遠說。

1970年，遼河油田開發建設搞會戰，勝利油田調遣了一個大隊整體支援，吳華遠就在其中。“那段時間相當困難，喝的是礦泡子水，住的先是帳篷，後來是干打垒。工作很忙，整整一年都沒有放假。”吳華遠說，自己在外面忙事業，妻子省吃儉用，在生產隊干農活賺工分，還要照顧父母、弟弟妹妹一大家子人。

1976年，吳華遠的大嫂突患腦炎撒手人寰，扔下了年幼的3個孩子，最小的才4歲。孫傳英二話沒說，扛起了照顧包括自己3個孩子在內6個孩子的重任。就是在這種情況下，吳華遠后方的這個大家庭，“相當和睦，從來沒吵過架。”

吳華遠扳着手指說，從1968年到1980年，她一個人里里外外忙活，把家庭維護得那麼好，“咱這家要算兩個人的付出，她占75%，我只能占25%。”

個孩子相繼出生，“我一個都沒在跟前守候，那些年真是難為我老伴兒了。”吳華遠說。

1970年，遼河油田開發建設搞會戰，勝利油田調遣了一個大隊整體支援，吳華遠就在其中。“那段時間相當困難，喝的是礦泡子水，住的先是帳篷，後來是干打垒。工作很忙，整整一年都沒有放假。”吳華遠說，自己在外面忙事業，妻子省吃儉用，在生產隊干農活賺工分，還要照顧父母、弟弟妹妹一大家子人。

1976年，吳華遠的大嫂突患腦炎撒手人寰，扔下了年幼的3個孩子，最小的才4歲。孫傳英二話沒說，扛起了照顧包括自己3個孩子在內6個孩子的重任。就是在這種情況下，吳華遠后方的這個大家庭，“相當和睦，從來沒吵過架。”

吳華遠扳着手指說，從1968年到1980年，她一個人里里外外忙活，把家庭維護得那麼好，“咱這家要算兩個人的付出，她占75%，我只能占25%。”

## “孩子们都是我们的骄傲”

1971年，孫傳英、吳華遠的大女兒吳霞出生了。1973年、1975年，二女兒吳芳、三女兒吳坤也相繼出生。1978年，他們的龍鳳胎女兒吳梅、兒子吳濤出生。

而今說起自己的5個孩子，孫傳英掩飾不住歡喜：“這輩子知足了，孩子們都是我們的驕傲，個個懂事，都是各自崗位上的佼佼者。”

在山東老家乃至遼河油田，孫傳英、吳華遠家的生活始終不富裕，連老帶小8口人，僅靠吳華遠一人微薄的工資維持。為了讓老人、孩子們吃饱肚子，孫傳英甚至在菜市場快收攤時去捡別人挑剩的菜葉子，回家後做成大鍋菜來解決一大家人的吃饭問題。

由於貧困，家中的5個孩子從未

上過幼稚園，小學時也從未像別人家的孩子那樣訂過課間加餐，甚至買不起一份課外讀物……雖然家里條件不好，但他們對孩子的教育從未放鬆過。在他們的言傳身教下，5個孩子互諒互讓，相亲相愛。

“这么多年，我爸妈工作上互相支持，生活上互相照顧，從未因瑣事而紅過臉。父母的不容易我們都看在眼裏，他們用實際行動給了我們最好的教育。”採訪中，吳霞深有感觸地說。

吳霞從小就懂得幫父母分擔家務，照顧弟弟妹妹。參加工作後，拿到第一個月的工資，她就給年邁的姥爺買了蛋糕，給爸爸買了酒，帶着弟弟妹妹乘車去買從未吃過的三明治。吳芳在女孩子最愛美的青春期里，都是捡姐姐穿過的衣服，從不肯讓媽媽买新

的；吳坤上技校時，每周從家里帶上一瓶咸菜或辣醬，就解決了一周的伙食問題；最小的一對龍鳳胎姐弟，身上也丝毫沒有娇慣的影子。

从小學習刻苦、尊敬師長，長大後勤奮工作、敬業愛崗，如今的姐弟5人，在各自的崗位上都是獨當一面。吳霞和吳梅還分別榮獲過油田公司員工技術比賽化驗工的銅牌和集輸工的金牌。

“廠里舉辦運動會、業務競賽等活動，我幾個姐姐獎狀拿了一大堆。”孫傳英的兒媳婦辛月掰着手指告訴記者，“尤其在體育方面，她大姑的400米、800米，二姑的1500米、3000米，三姑的4×100米、4×400米等田徑項目都能拿到獎狀……”

2003年，辛月和吳濤喜結連理。

孫傳英高興地對鄰居說，我們家有五朵金花啦！进门18年來，婆媳相處如同母女，“不但沒有別人的婆媳矛盾，幾個姑姐待我更像親妹妹一樣。”辛月還動情地回憶起坐月子期間姑姐對她的照顧，感激之情溢于言表。

“我是老石油人，5個孩子都是石油系統員工，其中3個是共产党员。”吳華遠如數家珍，“1983年我們家被評為遼河油田‘五好家庭’，1990年被評為盤錦市‘文明家庭’，2020年，又獲得遼寧省和盤錦市‘最美家庭’榮譽稱號。”



更多精彩  
扫码观看



吳華遠、孫傳英老兩口（中）帶着孩子們一起徒步，體驗運動的快樂。

## “講文明樹新風”公益廣告

圆梦启航

你双桨摇动的那一刻，  
就注定了伟大与辉煌！  
走过百年风雨，  
共产党人旗帜高扬。  
噢，红船  
中国梦，启航！

铁林



中国网络电视台制 山西广灵 王增荣剪纸